Losungen

Verstehen und Verarbeiten eines
Hortextes

Hortext 1: Der IQ auf Talfahrt
S.13: Beispiel fiir eine Mitschrift

1. Vor dem ersten Horen:
I Einleitung: /Q \ i. westl. Ind. nationen

Il. Hauptteil: 2 Arten v. .
TArtv. L\
2. Art wenig gedndert

Ursachen; mehrere U.:
A
2
1

1. Schluss:

Aufgaben zum globalen Héren:

1. Hauptaussage: Der IQ in den westlichen Industrienationen
sinkt.

2. Vortragende zum Begriff ,Intelligenz*: Fs gibt zwei Arten
von Intelligenz.

3. Worliber spricht die Vortragende am Schluss? Sie spricht
lber die Ursachen fiir diese Entwicklung.

Hértext 2: Vielseitiges Heilmittel aus Weidenrinde
S.16:

Aufgabe 1

Auf eine johrhundertelange Heiltradition kann ein Natur-
wirkstoff zurlickblicken, der zum Urahn fiir ein weltbekann-
tes Schmerzmittel wurde: Acetylsalicylsiure, kurz ASS ge-
nannt, besser bekannt unter dem Handelsnamen Aspirin.
Im alten Griechenland wurde schon um 400 vor Christus die
schmerzlindernde Wirkung eines Auszuges aus der Rinde
von Weiden bei Rheuma beschrieben.

Aufgabe 2

von Hildegard von Bingen bei  Rheuma

von Krduterfrauen im Mittelalter bei  Schmerzen und
Entziindungen

von Edmund Stone bei  Schmerzen

S.18:

Aufgabe 3: richtig: 3., 3.2. falsch: 3.3

Hortext 3: Arbeitslosigkeit in der Leistungs-
geselischaft

S.23:

Aufgabe 1

1. Einleitung: Bedeutung der Arbeit

2. Hauptteil:

21. Folgen der Arbeitslosigkeit

2.2. Ursachen fur die psychischen Probleme der Arbeits-
losen: Wertvorstellung: nur mit Geld bezahlte Arbeit ist
Jrichtige” Arbeit, die anerkannt wird.

2.3. Méglicher Losungsweg: Drei-Schichten-Modell

3. Schlussbetrachtung: neue Bewertung von Arbeit

S.27:

Aufgabe 2

Z.B.: Verringertes Einkommen, Verlust der sozialen Kontakte,
Verlust der Selbstachtung

Aufgabe 3

Z.B.: Weil in unserer Gesellschaft bezahite Arbeit als einzige
Maglichkeit der Selbstverwirklichung gilt, glauben Arbeits-
lose héufig, dass sie atch von den anderen nicht mehr ge-
achtet werden. Deshalb isolieren sie sich immer mehr.
Aufgabe 4

Das Zeitgefiige und das Zeitgefiihl werden zerstirt.

Die wertvolle Freizeit wird leere Zeit.

Aufgabe 5

Z.B.: Da Arbeitslose sich oft als Versager fiihlen, reagieren sie
auch in der Familie hiufig gereizt oder gleichgiiltig. Das wirkt
sich negativ auf das Familienklima aus, was sich z.B. an den
Schulleistungen der Kinder zeigt.

Aufgabe 6

Selbstzerstérung -> Alkoholismus - Drogen = Selbstmord
Nach aufen gerichtete Aggression = Kriminalitéit = Polj-
tischer Extremismus

Reaktion auf:  Zerstérung des eigenen Lebensentwurfs
Aufgabe 7

Schon von Kind an wird uns vermittelt, dass der Sinn von
Arbeit Geldverdienen ist. Nur dann wird Arbeit als Jlichtige
Arbeit”anerkannt, und man kann damit soziales Ansehen ge-
winnen.

Hortext 4: Sinnvoll lernen
5:30:
Aufgabe 1
Z.B. Manche Studierende haben vor einer Priifung keine Zejt
mehr, ihre Freunde zu treffen, die Nachrichten zu sehen oder
aufzurdumen, weil sie nur noch an das Lernen fiir die Pri-
fung denken.
Aufgabe 2
2. reduktiv: Unterstreichen wichtiger Informationen
Ziel: Reduktion auf das Wesentliche
2.2. elaborativ: Verkniipfen von neuem mit altem Wissen, Fra-
gen stellen, Beispiele suchen
Ziel: Besseres Speichern von Informationen
2.3. Mischung aus beiden: Zusammenfassung in eigenen
Worten
2.4. Erkldrung in einfachen Worten:
Vorbedingung dafiir: alles muss verstanden sein

S. 31

Aufgabe 3

3.1. Uberblick verschaffen

3.2. Fragen an Text

3.3. Lesen: abschnittweise

3.4. Gedankliche Wiederholung des Gelesenen
3.5. Riickblick

5.32:

Aufgabe 4

Auch wenn man alle diese guten Ratschlige befolgt, Pauken
muss trotzdem sein. Es bringt nichts, immer mehr Lernstoff
in sich hineinzufressen (zu pauken) , sich dabei ungeheuer
fleifBig zu flihlen, und erst nach Tagen mit dem Wiederholen
zu beginnen.

Ebenso unsinnig ist es aber auch, zum Beispiel Viokabeln an
einem einzigen Tag sehr oft zu wiederholen und sie dann nie
wieder anzuschauen.
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5.33:

Aufgabe 5

51.nein 52.ja 53.ja 5.4.nein 5.5.nein

Aufgabe 6

Z.B.: Schon am Anfang sollte man einen realistischen Zeit-
plan aufstellen und dabei bedenken, wie lange man sich kon-
zentrieren kann. Von dieser Zeit sollte man nur zwei Drittel
verplanen, denn es gibt schiiefSlich auch ein Leben aufSer der
Priifungsvorbereitung. (Einkaufen, Arzttermine und Besuche
von und bei Freunden sind auch wichtig,) Wer merkt, dass
erimmer ldnger braucht als geplant, muss rechtzeitig seine
Planung (iberdenken.

Hortext 5: Datenmengen sausen iiber den
Meeresgrund

S.37:

Ubungsaufgabe

Auch nach der Erfindung des Telefons arbeiteten die Verbin-

dungen Uber den Atlantik noch so lange mittels Telegrafie,

bis man leistungsféhige Verstdrker hatte.

S.38:

Aufgabe 1

Jahr: 1842

Ort: Hafen von New York

Erfinder: Samuel Morse

Aufgabe 2

Z.B.: Zwei Schiffe legten das Kabel von Irland aus. Doch schon
nach wenigen Kilometern ging es kaputt/riss es. Das Kabel
wurde repariert, doch es riss wieder. Dann wurde das Kabel
von der Mitte der Strecke aus in beide Richtungen verlegt.
1858 konnte das erste Telegramm versendet werden, doch
bald darauf war die Leitung wieder gestort / kaputt / tot.
Aufgabe 4

Tatsache: beim Telefonieren spricht nur einer

Deshalb: elektronischer Schalter lenkt Gespréiche /Teile von
Gespréichen auf freien Kanal

Folge: Gespréchskapazitiit verdoppelt

Aufgabe 5

Aufgabe 6

- Tiefseestrémungen

- Seebeben

= Anker von Schiffen

- Beton-Stahlplatten von Schleppnetzen

(Vier Gefahren werden genannt, Sie brauchen nur drei an-
zugeben.)

Hortext 6: Die neuen Roboter
S. 40:
Aufgabe 5

....................................................

* (das) Bein heben * manchmal unlésbare
i« Ball gezielt schiefSen i Probleme

5. 41:

Aufgabe 1

Der rote Spieler /Guft zum Strafstof an. Er hebt kurz den
Kopf, winkelt dann die Vorderbeine an und stupst den Bal/
kraftvoll in Richtung Tor . Der Torwart versucht, den Ball zu
halten. Er wirft seinen Kérper auf den griinen Boden, aber
vergebens: Der Ball rollt unhaltbar neben ihn ins Tor.
Aufgabe 2

Z.B.: Deutsche Computerspezialisten gewannen die Welt-
meisterschaft im Roboterfuball.

Aufgabe 3

1. schneller als die Gegner

2. Vorteile in der Wahrnehmung

3. gutes Teamwork

Aufgabe 4

Z.B.: Die Roboterhunde sind ungeféhr so grof3 wie Dackel und
wurden eigentlich fiir den Spielzeugmarkt gebaut. Sie kén-
nen laufen, angreifen, einen Ball halten und schiefen. Da-
mit das mdglich ist, wurde ihnen kiinstliche Intelligenz ein-
gepflanzt. Man spielt das Programm auf einen Memorystick
und steckt ihn in den Roboterhund, Der Elektro-Fufiballspieler
funktionfert mit einem Akkumulator.

Aufgabe 6

1. Fulsball macht Spai

2. mehr intelligenz erforderlich als beim Schach

Da der Spieler beim Schach viel Zeit fiir eine Lésung zur Ver-
fligung hat.

Beim FufSball aber sind blitzschnelle Entscheidungen nétig.
Aufgabe 7

Z.B.: Sie wollen Roboter fiir den Alltag bauen. In Zukunft sol-
len Roboter auf Menschen und ihr Verhalten reagieren kén-
nen. Manche kénnen sogar schon wie Menschen auf zwei
Beinen laufen. Ein wichtiges Ziel ist auch, dass Roboter bej
Katastrophen eingesetzt werden kénnen, um Menschen aus
geféhrlichen Situationen zu retten.

Hortext 7: Die Diktatur der Uhr

S. 44:

Aufgabe 1

Z.B.: Nein, das Gegenteil ist der Fall. In Deutschland gibt es
Zeichen fiir eine Zeitkrise. Jeder zweite Erwerbstdtige klagt
liber eine zunehmende Zeitnot. Die Zahl der Menschen, die
mehr als 45 Stunden pro Woche arbeiten, steigt. 40% der
Bundesbiirger wiinschen sich einen Tag mit 30 Stunden.
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Losungen

S. 45:
Aufgabe 2
Z.B.: Einerseits brauchen wir Pausen, weil unsere Leistung ab-
fdllt, wenn wir miide sind. Andererseits sind Pausen wichtig,
weil wir nicht kreativ sein kénnen, wenn wir dauernd arbei-
ten. Wenn wir eine Pause machen und uns von der Welt ent-
fernen, dann kann unser Gehirn sich vernetzen und neue Ge-
danken fassen. So kann es vielleicht zu einer neuen Idee kom-
men. Dazu braucht man Geduld und Zeit. Der Denker muss
das ertragen und warten, welche Wirkung dann einsetzt.
Aufgabe 3
* (die) Vervielfachung des Einkommens
* (die) Sicherung der Grundbediirfnisse
* (der) Riickgang der Arbeit (durch zunehmende Technolo-
gisierung)

Aufgabe 4
Heute noch aktuell - morgen schon veraitet
Z.B.: » Kollektion von H&M

* Rechenleistung von Mikrochips oder Verdopplung von

Weltwissen

Zeitgewinn durch:
* weniger Pausen (machen)
* Mehrfachtéitigkeit/ viele Sachen gleichzeitig erledigen
Zeitoptimierung durch: weniger Schiaf. immer mehr Medika-
mente, Wachmacher

Hértext 8: Erfinder

S. 46:

Entdecker/in

Christoph Kolumbus, 1492: Amerika; Isaac Newton, 1682: Gra-
vitationsgesetz; Luigi Galvani, 1780: Entdeckung der galvani-
schen Elektrizitéit; Robert Koch, 1876: Bakterien als Krank-
heitserreger; Wilhelm C. Réntgen, 1895: Réntgenstrahlen;
Marie und Pierre Curie, 1898: Radium

S. 47:

Erfinder

Benjamin Franklin, 1749: Blitzableiter; James Watt: 1769:
Dampfmaschine; Werner von Siemens, 1846: Zeiger- und
Drucktelegraf, Otto Lilienthal, 1891: Segeflugzeug; Rudolf
Diesel, 1893: Dieselmotor; Thomas Alva Edison, 1879: Gliih-
birne; Konrad Zuse, 1938: erste mechanische Rechenanlage

S. 48:
Aufgabe 1
1. Einleitung
2.1, Bedingungen fur erfolgreiche Erfinder
2.2. Vorurteile in Bezug auf Erfinderperstnlichkeiten
2.3.Unmdglichkeit Erfinden zu lernen
3. Rolle der Gesellschaft
Beispiel: USA in heutiger Zeit

S. 49:
Aufgabe 2
1. Visionen, denn Erfinder sollen sich vorstellen kén-
nen, was aus ihrer Erfindung werden kann.
2. Verbindungen. Erfinder miissen sich selbst um Geldgeber
und Produzenten kimmern.

Erfinder arbeiten nicht nur an einer /dee,

sondern an vielen.

3. Vielfachheit.

Aufgabe 3
Vorurteil: Realitét:
Erfinder arbeitet allein die meisten haben Mitarbeiter

Einzigartige Persdnlichkeit Zeit fiir eine Erfindung war reif
mehrere Personen arbeiten
daran

Erfindung = ein einziger Ergebnis langer Arbeit

Schopfungsakt

S. 50:

Aufgabe 4

Erfinden zu lernen halte ich fiir genauso unmdaglich, wie den
Beruf des Kiinstlers zu lernen. Zum Kiinstler wie zum Erfin-
der gehdrt, dass man seinen Weg geht und nicht einen, den
die Gesellschaft einem zuweist. Natiirlich kénnen die Be-
dingungen fiir das Erfinden verbessert werden, indem Wirt-
schaft und Gesellschaft beispielsweise Risikokapital bereit-
stellen. Doch schon das Anbieten von Hilfen und Geldern
durch den Staat funktioniert nicht. Wer als Erfinder nicht
selbst aktiv wird, um Mitstreiter fiir seine Sache zu finden,
wird auch durch institutionalisierte Innovationszentren,
-borsen oder -mérkte nicht erfolgreicher. Nahezu alle serié-
sen Untersuchungen zeigen, dass solche Institutionen keine
wesentlichen Beitréige zu einer innovationsbereiten Gesell-
schaft liefern.

Aufgabe 5

Z.B.: Pluralismus und ethnische Durchmischung miissen zu-
gelassen werden. Erfinder werden durch eine starre Gesell-
schaftsordnung behindert und wenn Kreativitdit und Erfin-
dungsreichtum nicht belohnt werden.

S.5%

Aufgabe 6

Z.B.: In diesem Abschnitt werden drei Ursachen fiir die gute
Position der USA im Bereich Erfindungen genannt.
Zundchst ist es die kulturelle Durchmischung der Bevélke-
rung, die zu neuen Ideen fiihrt. Dann wird der .Pioniergeist er-
wdhnt, der eine erhihte Risikobereitschaft zur Folge hat, und
schlieBlich die Tatsache, dass Erfindern dort der Spielraum
gegeben wird zu experimentieren und Erfahrungen auszu-
tauschen, wodurch Z B. die Entwicklung der Computertech-
nologie in den USA vorangetrieben wurde.

Verstehen und Verarbeiten eines
Lesetextes

Lesetext 1: Grofier, intelligenter, schneller

S. 58:

Aufgabe 1

= Ldngenwachstum, bei Mdnnern durchschnittlich 14 cm, bei
Frauen 7 cm

* Kopf gréSer und entrundet (Eierkopf)

% daher Verformung der Augéipfel und Kiefer: Kurzsichtigkeit,
Zahnspange

S.59:

Aufgabe 2

1. die zunehmende Korpergréfie
1. bessere Umweltbedingungen
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1.2. qusreichende Ernéhrung

1.3. zunehmende Beachtung der Hygiene

2. den gestiegenen Intelligenzquotienten

2.1, Wandel im kulturellen Bereich

2.2. Anstieg der Testergebnisse durch Computertechnologie
2.3. Forderung des Sprachvermégens durch Fernsehen
2.4. Forderung der visuellen Intelligenz durch Videospiele
3. die Leistungssteigerung im Sport

3.1. Genkonstellation

3.2. Erndhrung

3.3. Training

3.4. mentaler Drill

S.61:

Aufgabe 3

3.2. Diese Schlussfolgerung ... (Z.17)

Diese bezieht sich auf den vorangehenden Satz, néimlich auf
die Schlussfolgerung, dass die Menschen immer intelligen-
ter werden.

3.3.Und das ... (Z.26)

... das bezieht sich auf den vorhergehenden Satz, auf die
Steigerung des Intelligenzquotienten

3.4.Sind dies ... (Z.31)

... dies bezieht sich auf die drei vorigen Abschnitte, in denen
davon berichtet wird, dass die Menschen gréfier und intelli-
genter werden.

3.5. Dazu meint der Miinchner ... (Z. 62)

Dazu bezieht sich auf die beiden vorangehenden Sétze, in de-
nen steht, dass die Leistungsgrenzen noch nicht erreicht sind
und dass die Spitzensportler sténdig Weltrekorde brechen.

Lesetext 2: Wasser

S.65

Aufgabe 1:

1. Wasserknappheit auch in reichen Industrielindern:
ZA7=29

1.2. Wasser - kostbarer als Erdsl: 7. 7-9

1.3. Birger der Industrielénder brauchen zuviel Wasser
(Uberschrift passt nicht)

1.4. Wasserknappheit - Ursache fiir Krankheiten und Bil-
dungsmangel: 7 10-16

1.5. Folgen der Intensiv-Landwirtschaft : 7 57 - 60

Uberschrift 1.3. passt nicht. Im Lesetext wird zwar von Biir-
gern der Industrieldander und Ihrem Verhéltnis zu Wasser so-
wie den Wasserproblemen gesprochen, aber es wird nicht
erwahnt, dass zuviel Wasser verbraucht wird.

Zum vierten und finften Abschnitt (Z. 30-50) gibt es gar
keine Uberschrift.

S. 69:
Méogliche Zwischentiberschrift zum fiinften Abschnitt:
Probleme bei Deutschlands Nachbarn

S 70;

Aufgabe 3

Am Schluss des Lesetextes werden die Folgen der Intensiv-
Landwirtschaft fur die Wasservorrite genannt und Vor-
schldge gemacht, wie die Situation verbessert werden

kénnte, also ein Problem aufgezeigt und Lésungsmdglich-
keiten erwdhnt.

S.71;

Aufgabe 4

Der erste Abschnitt fiihrt in das Thema ,Wasser” ein, wobeji
die Wichtigkeit dieser Ressource betont wird: Wasser ist so-
gar wichtiger als Erdél. AuSerdem wird ein kurzer Uberblick
lber die weltweite Situation gegeben.

Lesetext 3: Nanotechnologie - Méglichkeiten und
Risiken

S.75:

Aufgabe 1

- Abgrenzung zwischen den Bereichen nicht méglich

- keine neue Naturwissenschaft, sondern Sammelbegriff

- Uberschneidungen mit anderen Wissenschaftsbereichen

- wichtige besondere Effekte heben der GréBenordnung

S.77:

Aufgabe 2

Die Nanotechnologie bietet viele verschiedene Einsatzmég-
lichkeiten, z.B. iiberwiegend in der Textilindustrie, weil die so
genannten ,smart textiles” sehr giinstige Eigenschaften ha-
ben: So kbnnen sie nicht nur Schweif transportieren, sondern
auch Smartphones aufladen, den Kapazitdtsverlust von Ak-
kus vermindern und werden in der Medizintechnik verwen-
det, um Korperfunktionen zu iiberwachen. AuBerdem spielen
sie als Verpackungsmaterial eine wichtige Rolle.

S.78;

Aufgabe 3

dafiir: ,, ... dass man trocken bleibt und der Schweifi trotz-
dem nach auBen transportiert wird"

hierbei: Einsatz von Nanopartikeln in Lebensmitteln oder Na-
nopartikel als Zusdtze in Lebensmitteln

Aufgabe 4

Nanopartikel kaum in deutschen Lebensmitteln; Nanoparti-
kel nur bedingt in deutschen Lebensmitteln eingesetzt

Lesetext 4: Klimawandel - Die Leiden der Natur

S. 81:

Aufgabe 1

Unter diesem Ausdruck versteht man hier, dass der Moreno-
Gletscher in Patagonien noch nicht schmilzt.

Oder:

Dies bedeutet, dass man die Folgen der Klimaverdnderung
am Moreno-Gletscher noch nicht sehen kann. Der Gletscher
schmilzt noch nicht.

S.82:

Aufgabe 2

Diesen Ausdruck kann man folgendermafSen erkidren: Das
Eis der Gletscher ist sehr alt. Wenn man durch Bohrungen das
Eis aus dem Inneren des Gletschers holt, sieht man, wie das
Klima in der Vergangenheit ausgesehen hat. Der Gletscher ist
also wie ein Archiv.
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5.83:

Aufgabe 3

beitragen bedeutet hier: an etwas beteiligt sein

S. 84:

Aufgabe 5

Unter einem Anzeichen versteht man einen Hinweis auf eine
magliche Verdnderung der Natur oder des Klimas. Dage-
gen zeigt ein Beweis, dass die Klimaverdnderung tatséichlich
schon sichtbare Folgen auf der Erde hat,

Lesetext 5: Schimpansen sind auch nur Menschen
S. 88:

Aufgabe 1

Richtig: g, d; Falsch: b, ¢

S. 89:

Aufgabe 2

* gefundene Nuss-Art nicht von Menschen gegessen
» Steine zu grof3 fiir menschlichen Gebrauch

= Region erst viel spdter besiedelt

S.90:

Aufgabe 3

* Fiihren von Kriegen untereinander

» Werkzeuggebrauch

= Féhigkeit, sich in Gefiihle anderer Lebewesen hineinzuver-
setzen

Aufgabe 4

Die Kritiker der Schlussfolgerung sagen, dass es auch zwi-

schen Mensch und Gorilla bei einer bestimmten Gruppe von

Genen nur einen sehr geringen Unterschied gibt (0,8 %). Des-

halb miissten alle Menschenaffen dieselben Rechte haben.

Lesetext 6: Mensch und Technik

S. 96:

Aufgabe 1

11. Z.B.: Etwas, was auf der Strecke bleibt, kommt nicht ans
Ziel. Hier im Text bedeutet es, dass die versprochene Zeiter-
sparnis nicht erreicht wird.

12. Z.B.: Das bedeutet hier im Text, dass die Piloten nicht zu-
gelassen haben, dass die Flugzeuge mit zu vielen technischen
Gerdten ausgestattet wurden. Zu viel Technologie hétte wahr-
scheinlich die Sicherheit nicht erhéht, sondern wiéire im Ge-
genteil ein Sicherheitsrisiko gewesen.

Aufgabe 2

Z.B.: Ein Jetztmensch ist jemand, der jetzt lebt, in dieser Zeit,
wéhrend ein Durchschnittsmensch eine statistische Gréiie
ist, also hier im Kontext weder besonders intelligent noch be-
sonders dumm.

S.97/98:

Aufgabe 3

1. Unkenntnis der Funktionen der Geréte

2. Fehler in der Fahrzeugelektronik als Ursache von Auto-
pannen

3. Abhdngigkeit von den Gerdten

4. keine Besserung der Qualitdt der Bliroarbeit

5. keine Zeitersparnis

6. Unverstindlichkeit der Bedienungsanleitungen

7. zu viele Funktionen = potentielle Fehlerquellen

S.98:

Aufgabe 4

Friher gab es Technikfeindlichkeit und Angst um Arbeits-
platz oder Leben.

Heute ist die Grundhaltung technikfreundlich, aber es gibt
Probleme bei der Nutzung.

5.99:

Aufgabe 5

Z.B.: Probleme der Alltagstechnik oder Hilft die Technik wirk-
lich?

Aufgabe 6

.. diese bezieht sich auf ,viele potentielle Fehlerquellen”
Aufgabe 7

Z.B.: Wenn man einkauft, wenn man Hunger hat, kauft
man héufig zu viel ein, also Lebensmittel, die man gar nicht
braucht. Wahrscheinlich meint der Technikphilosoph mit sei-
nem Ausspruch, dass man sich auch beim Einkauf von Tech-
nik auf das beschrénken sollte, was man wirklich braucht.

Wissenschaftssprachliche Strukturen

Lesetext 2: Wasser

S.108:

Aufgabe 4

Ohne sauberes Wasser kann man weder die Kindersterblich-
keit noch Krankheiten wie Cholera besiegen.

S.109:

Aufgabe 5

Eine Grundschulausbildung fiir alle ist nur erreichbar, wenn
Kinder nicht mehr jeden Tag schwere Kriige voller Wasser
von Brunnen, die manchmal kilometerweit entfernt liegen,
nach Hause schleppen miissen, statt zur Schule zu gehen.

Lesetext 3: Nanotechnologie - Méglichkeiten und
Risiken

SAM:

Aufgabe 4

Das Problem ist, dass Nanoteilchen in Lebensmitteln kaum

nachgewiesen werden kénnen.

oder

Das Problem ist, dass man Nanoteilchen in Lebensmitteln

kaum nachweisen kann.

Aufgabe 5

Seit die Industrie vor rund zehn Jahren begann, Nanopartikel

mit ganz bestimmten Eigenschaften in herkémmliche Mate-

rialien zu integrieren, hat man die Nanotechnologie vor allem

in Textilien erfolgreich eingesetzt.

Aufgabe 6

Manche von ihnen sind sogar in der Lage, zu kleinen Kraft-

werken zu werden.

Lesetext 4: Klimawandel - Die Leiden der Natur
S.113:

Aufgabe 3

Das durch Bohrungen aus dem Inneren der Gletscher gezo-
gene Eis enthalt wichtige Informationen darliber, wie sich
das Klima in der Vergangenheit verdndert hat.
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Aufgabe 4:

Das Eis, das durch Bohrungen aus dem Inneren der Glet-
scher gezogen wird, enthalt wichtige Informationen tiber die
Veréinderungen des Klimas in der Vergangenheit.

Lesetext 5: Schimpansen sind auch nur Menschen
S.M4:

Notizblatt

1. Verbalstil % Nominalstil

Relativsatz % Adjektivattribut

Partizipialattribut % Relativsatz

Passiv's Aktiv

Verbalstil * Nominalstil

Relativsatz  Partizipialattribut

. Indirekte Rede % Direkte Rede

Aufgabe 1

Affen in Westafrika benutzen verschiedene Werkzeuge zum
sich Kratzen, zum Angeln nach Insekten oder zum Ntisse-
knacken.

Aufgabe 2

Im Regenwald der Republik Elfenbeinkiiste fanden Archéo-
logen 4300 Jahre alte Steinwerkzeuge, die ihrer Ansicht nach
von Schimpansen benutzt worden sind.

Naw s wN

Si4I6;

Aufgabe 3

Zum einen wird die Nuss-Art, die mit den Werkzeugen ge-
funden wurde, von Schimpansen, aber nicht von Menschen
gegessen.

Aufgabe 4

In den letzten Jahren entdeckte man, dass sich Menschen
und Schimpansen genetisch kaum unterscheiden.

Aufgabe 5

Ihr Ergebnis zeigt die Ubereinstimmung der Gene von
Mensch und Schimpanse zu rund 99 Prozent.

Aufgabe 6

Bei den bisherigen Einteilungen der Lebewesen in verschie-
dene Gattungen waren vor allem Menschen auszeichnende
Faktoren entscheidend, wie z.B. die Gehirngréfie oder die
geistigen Fahigkeiten.

Aufgabe 7

Der australische Philosoph Peter Singer, einer der aktivsten
Tierschiitzer, glaubt: ,Die Gleichstellung wird helfen, die Vor-
urteile abzubauen. Schon im 19. Jahrhundert hat man Mensch
und Schimpanse in der Gattung ,Homo" zusammenfassen
wollen, doch aus Angst vor der Kirche darauf verzichtet.

Lesetext 6: Mensch und Technik

S. 116:

Aufgabe 1

Wenn die automatisch erhdhte Lautstérke nichts bringt, be-
ginnt das Bettgestell, das mit dem Wecker elektronisch ver-
netzt ist, an der Matratze zu riitteln.

S T17:

Aufgabe 2

Sein neuer Wecker blinkt nach dem fehlgeschlagenen Pro-
grammierversuch /(nach dem Fehlschlagen des Program-
mierversuchs) beharrlich im Off-Modus 00:00.

Aufgabe 3

Technikfrust ist ein Problem, das in modernen Industriestaa-
ten zunimmt.

Aufgabe 4

Man kann sich kaum vorstellen, dass sich ein Besitzer eines
Jagdbogens/( ...), so liber sein Gerit aufgeregt hat wie ein
Jetztmensch Uber sein Handy-Menu.

Aufgabe 5

Der moderne Missmut entsteht in einem vorwiegend tech-
nikfreundlichen Umfeld - wenn vergeblich versucht wird
(wenn man vergeblich versucht), die Maschine zu dem zu
bringen, wofiir man sie gekauft hat.

Aufgabe 6

Die unanschauliche Elektronik verdréingt zunehmend die an-
schauliche Mechanik.

Aufgabe 7

Eine Moglichkeit zu ihrer Reduktion (zur Reduktion der Fehler-
quellen) wére ein Ausstieg aus dem technischen Uberfluss.

Aufgabe 8

Ein Experte erklarte, zu viele Funktionen seien gleichzeitig
viele potentielle Fehlerquellen. (...) Anzeichen fiir eine sol-
che Entwicklung gebe es bereits. Airbus-Piloten hdtten sich
schon vor Jahren gegen eine technische Uberfrachtung der
Flugzeuge gewehrt, die die Sicherheit eher verringert hatte.
Und manchmal gehe es auch ohne Maschine: Eine Bank
werbe zurzeit mit einem ,menschlichen Anrufbeantworter”.

Vorgabenorientierte Textproduktion

Textproduktion 1: Fertiggerichte

S.124:

Zuordnung von Begriffen:

a. konservieren: ein Lebensmittel so behandeln, dass es
lange essbar bleibt

b. garen: etwas mit Hilfe von Warme essbar machen

c. erwdrmen: etwas warm machen

d. ultrahocherhitzen: sehr heif} machen, um Krankheitserre-
ger zu toten

e. Zutaten: Dinge, die man braucht, um etwas zu kochen

f. Eintopf: Ein Gericht, bei dem Kartoffeln und Gemiise ge-
meinsam gekocht werden

S.125:
Welcher Schritt gehort nicht zum Herstellungsprozess?
Schritt 7

Im Folgenden finden Sie ,Musterldsungen” zu den
Schreibaufgaben, die lhnen beispielhaft zeigen, wie Sie
in der Priifung Ihre Texte schreiben kénnen. Damit Sie
Ihre Schreibfahigkeit Schritt flir Schritt steigern kénnen,
sind die Texte am Anfang etwas kiirzer, am Ende umfas-
sen sie die in der Priifung geforderten ca. 200 Wérter.
Nattrlich kénnen Sie in der Priifung auch ldngere Texte
schreiben, dann fehlt lhnen aber vielleicht die Zeit,
lhren Text noch einmal auf sprachliche Korrektheit zu
Uberpriifen. Zu jeder Musterlosung gibt es Aufgaben,
die Ihre Aufmerksamkeit noch einmal auf die wichtigen
Merkmale der Textproduktion lenken sollen.
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Losungen

\

Schreibaufgabe, S, 125:

Uber die Herstellung von Fertiggerichten in der Dose

Viele Menschen essen heute Fertiggerichte aus der Dose,
weil sie keine Zeit oder keine Lust haben, selbst zu kochen.
Der folgende Text beschreibt, wie ein Eintopf in der Dose
hergestellt wird.

Zunéchst werden das Gemiise und die Kartoffeln geerntet,
Nach der Ernte werden sje gewaschen und die nicht essha-
ren Teile werden abgeschnitten, Im nachsten Schritt wer-
den diese verschiedenen Zutaten gemischt und danach in
eine Dose gefillt. Dieser Eintopf wird als nichstes in der ver-
schlossenen Dose auf120 Grad Celsius erhitzt, um Krankheits-
Erreger zu téten. AnschlieBend wird die Dose wieder auf 20
Grad Celsius abgekiihlt. Schlieflich erhélt sie noch ein Etikett,
Obwohl der Eintopf frisch hergestellt wird, ist er keine ge-
sunde Alternative fiir selbst gekochtes Essen. (115 Worter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und kennzeichnen Sie am Rand
mitverschiedenen Farben Einleitung, Hauptteil, Schluss.

2. Markieren Sie Redemittel in der Einleitung, mit denen
auf den Hauptteil vorbereitet wird.

3. Markieren Sie farbig alle Verbteile im Passiv.

4. Markieren Sie in einer anderen Farbe dje Sprachmittel,
mit denen der chronologische Ablauf des Herstellungs-
prozesses beschrieben wird.

Ubungsaufgabe, S. 128:

Schmelzende Gletscher

Die Gletscher in der Arktis schmelzen immer schneller, wie
Forscher herausgefunden haben. Im folgenden Text wird be-
schrieben, was bei einem Gletscher geschieht.

In einem Gletscher passieren zwei Vorgénge. Einerseits be-
kommt er neues Eis dadurch, dass gefallener Schnee durch
sein Gewicht verdichtet und dann in Eis umgewandelt wird.
Andererseits schmilzt das Eis am unteren Ende des Glet-
schers, weil Wirme aus dem Erdinneren kommt. Das ge-
schmolzene Eis flieRt durch Gleiten oder Deformation ins
Meer. Da die Lufttemperatur immer mehr steigt, kommt
auch Warme von oben. Die Folge ist, dass noch mehr Glet-
schereis schmilzt und der Meeresspiegel steigt.

Diese Entwicklung hat grofie Folgen fiir die Menschen, die an
den Kisten wohnen, denn viele Regionen werden tiberflutet
und die Menschen miissen ihre Heimat verlassen. (120 Werter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und kennzeichnen Sie am Rand
Einleitung, Hauptteil, Schiuss.

2. Unterstreichen Sie dije Redemittel, mit denen die Be-
schreibung der Vorgénge in einem Gletscher geglie-
dert wird.

Textproduktion 2: Sport!?
Einflihrung, Aufgabe B, S. 129: 4a; 2b; 5¢; 1d; 3e

Schreibaufgabe, S. 129:

Sport!?

In Deutschland sieht man viele Fitnessstudios und in den
Parks sind viele Jogger unterwegs. Kann man deshalb sagen,
dass Deutschland ein Land der Sportlerinnen und Sportler

ist? Der folgende Text gibt eine Antwort darauf.

Im Auftrag der Techniker Krankenkasse wurde im Jahr 2013
eine Umfrage durchgefiihrt. Bundesbiirger ab 18 |ahren wur-
den befragt, wie oft sje in der Woche Sport treiben und wel-
che Griinde sie dafiir haben. 20% der Befragten gaben an,
dass sie nie sportlich aktiv sind. Neben diesen so genannten
Antisportlern gibt es noch die Sportmuffel mit 32%, die nur
selten Sport treiben. Auf die Frage nach den Griinden ant-
worteten 45% der Antisportler. sie hitten keine Motivation.
Dies kénnte daran liegen, dass sie sich gesund fihlen oder
inihrem Beruf kérperlich tatig sein miissen. Fast 60 % gaben
an, keine Zeit zu haben. Dies tberrascht nicht, denn es gibtin
Deutschland viele Méglichkeiten der Freizeitgestaltung und
viele Menschen sind beruflich sehr belastet.

Auf der anderen Seite sind 46% der Befragten regelmagig
sportlich aktiv, wobei die grofite Gruppe die Gelegenheits-
sportler sind (27%), die eine bis drei Stunden pro Woche
Sport treiben. Bei den Griinden flr den Sport steht die Ge-
sundheit an erster Stelle (56%), ,SpaRk” gaben nur 27% an.
Vermutlich haben sehr viele Menschen nicht so viel Spaft am
Sport, sondern sehen ihn nur als Moglichkeit, die Gesundheit
Zu verbessern.

Nach Auswertung der Umfrage I&sst sich deutlich erkennen,
dass in Deutschland eine Mehrheit von 52% selten oder nje
Sport treibt. Daher kann man die gestellte Frage mit ,nein”
beantworten. (249 Werter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und kennzeichnen Sie am
Rand Einleitung, Hauptteil, Schluss. Markieren Sie
Redemittel, die fir einen der Teile typisch sind.

2. Unterstreichen Sie den wichtigsten Satz, mit dem die
Statistik ausgewertet wird.

3. Markieren Sie Redemittel, mit denen eine Vermutung
ausgedriickt wird.

Ubungsaufgabe, S. 134:

Mehr Haushalte, weniger Familien

In den Medien wird immer wieder diskutiert, wie sich die
deutsche Gesellschaft versndert und dass z.B. immer weni-
ger Kinder geboren werden. Dabei stellt sich die Frage, wie
die Entwicklung bei den Haushalten und Familien aussieht.
Der folgende Text gibt eine Antwort und beschreibt magli-
che Folgen der Entwicklung.

Das Bundesinstitut fiir Bau,- Stadt- und Raumforschung hat
die Zahl der privaten Haushalte in Deutschland seit dem Jahr
1991 untersucht und fiir die Jahre ab 2020 eine Prognose er-
stellt. Deutlich ist erkennbar, dass die Zahl der Haushalte von
35,7 Millionen im Jahr 1991 auf 41,5 Millionen im Jahr 2030
steigen wird. Dies liegt daran, dass die Zahl der Haushalte
mit einer Person besonders stark ansteigen wird. Wahrend
im Jahr 1991 noch 34 % der Haushalte aus einer Person be-
standen haben, wird dieser Anteil im Jahr 2030 43 % betra-
gen. Auf der anderen Seite sinkt der Anteil der Haushalte mit
drei oder mehr Personen auf 10 %,

Ein Grund dafiir dirfte sein, dass der Beruf und die Karri-
ere fir viele Menschen wichtiger sind als eine Familie. Des-
halb méchten sie wahrscheinlich lieber alleine leben. Als
Folge davon werden immer mehr Wohnungen benétigt und
die Mieten kénnten steigen. Ein weiterer Grund mag darin
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liegen, dass viele &ltere Menschen alleine in einer eigenen
Wohnung leben. Sie werden vielleicht einsam und brauchen
sicher fremde Hilfe, wenn sie sich nicht mehr selbst versor-
gen kdnnen.

Die Politik muss Méglichkeiten finden, damit Beruf und Fa-
milie keine Gegensatze mehr sind. AuBerdem solite man
Konzepte entwickeln, wie &ltere Menschen z.B. in Wohnge-
meinschaften zusammen leben kénnen. (249 Worter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und unterstreichen Sie typische
Redemittel, an denen man Einlejtung, Hauptteil und
Schluss erkennt.

2. Markieren Sie Ausdriicke der Vermutung. Notieren Sie
am Rand, wie sicher diese Vermutung jeweils ist.

3. An welchem Wort erkennt man, dass ein Gegenargu-
ment folgt? Unterstreichen Sie.

Textproduktion 3: Wirtschaftsfaktor Erneuerbare
Energien
Schreibaufgabe, S. 135:
Kann der Bereich der Erneuerbaren Energien dauerhaft zu
einem wichtigen Arbeitsmarkt in Deutschland werden?
In Deutschland versucht man, von fossilen Brennstoffen un-
abhéngig zu werden und immer stirker Erneuerbare Ener-
gien zu nutzen. Darunter versteht man Energie aus Quellen,
die sich sténdig erneuern oder nachwachsen, z.B. Solarener-
gie, Windenergie, oder Bioenergie.
Meiner Meinung nach kann die Erneuerbare Energie auch zu
einem wichtigen Arbeitsmarkt werden. Laut einer Untersu-
chung aus dem Jahr 2013 arbeiten knapp 378 000 Menschen
bei der Erzeugung von Energie aus erneuerbaren Quellen.
Aufgrund dieser Zahl kann man sagen, dass dies schon jetzt
ein Arbeitsmarkt von groier Bedeutung ist. Die meisten Be-
schaftigten gibt es bei der Windenergie, der Sonnenenergie
und vor allem bei der Bioenergie: Ein Drittel der Arbeitneh-
mer (34%) sind im Bereich der Bioenergie beschéaftigt. Dies
ist fiir Deutschland besonders interessant, denn das Land
hat sehr gute Voraussetzungen fiir diese Form der Erneuer-
baren Energie. Es gibt viele Walder und landwirtschaftliche
Betriebe, die die Rohstoffe wie Holz oder Energiepflanzen
erzeugen kdnnen. Ein weiteres Argument ist, dass Bioener-
gie im Vergleich zur Wasserkraft mehr Arbeitsplétze braucht,
weil z.B. die Pflanzen gepflegt und geemntet werden miissen.
SchlieBlich hat auch die Windkraft ein groRes Potenzial. Vor
allem in Norddeutschland und in der Nordsee werden viele
neue Anlagen gebaut. Dies schafft Arbeitsplatze, denn die
Windréder miissen gewartet und repariert werden.
Daraus folgt, dass die Erneuerbaren Energien ein bedeuten-
der Arbeitsmarkt werden kénnen, wenn vor allem der Be-
reich der Bioenergie in Deutschland weiter ausgebaut wird.
(222 Worter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und markieren Sie am Rand in
verschiedenen Farben Einleitung, Hauptteil und Schluss.

2. Welcher Ausdruck leitet eine Begriffsklarung ein? Un-
terstreichen Sie.

3. Markieren Sie farbig die wichtigsten Stationen des Ge-
dankengangs in diesem Text.

Ubungsaufgabe, S. 139:

Firmengriindung durch Studenten

In Deutschland unterstiitzen viele Universitéten die Studen-
ten dabei, eine eigene Firma zu griinden.

Ich denke, dass diese Idee sowohl fiir das Studium als auch
flr die Suche nach einer Arbeitsstelle gut ist. Als wichtigen
Grund kann man anfiihren, dass das Studium an einer Uni-
versitat sehr theoretisch ist. Man lernt sehr wenig Uber den
spateren Berufsalltag und muss dann lange eingearbeitet
werden, wenn man die erste Arbeitsstelle gefunden hat.
In einer eigenen Firma kann man praktische Erfahrungen
machen und das Studium damit ergénzen, Fir eine eigene
Firma spricht dariiber hinaus auch, dass man bei Erfolg so-
gar das Geld fr das Studium verdienen kann und nicht eine
Arbeit annehmen muss, die nichts mit dem Studienfach zZu
tun hat. Dadurch steigt auch die Motivation fiir das Studium.
Aus diesen Argumenten folgt, dass es nur Vorteile hat, wenn
man schon als Student eine eigene Firma hat. (97 Worter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und markieren Sie am Rand in
verschiedenen Farben Einleitung, Hauptteil und Schiuss.

2. Markieren Sie mit unterschiedlichen Farben die Rede-
mittel fiir die Pro- und Contra-Argumente.

3. Unterstreichen Sie Ausdriicke der Vermutung.

Textproduktion 4: Gentechnisch verdnderte
Lebensmitttel
Schreibaufgabe, S. 140:
Gentechnisch veréinderte Lebensmitttel
Auf der Erde leben sieben Milliarden Menschen und die
Bevélkerungszahl wéchst immer schneller. Alle diese Men-
schen missen mit Nahrung versorgt werden und der Hunger
ist eines der grofiten Probleme in den Entwicklungsléndern.
Die Lebensmittelkonzerne behaupten seit einiger Zeit, dass
genverdnderte Lebensmittel dabei helfen kénnen, dass we-
niger Menschen auf der Welt hungern mussen. Beispiels-
weise kdnne man Weizen oder Mais entwickeln, der wenig
Wasser braucht und auch in Gebieten wdchst, in denen es
wenig regnet. Ein weiteres Argument ist, dass genveran-
derte Pflanzen sogar positive Wirkung auf die Gesundheit
haben kénnten.
Diese Argumente sind jedoch nur bedingt richtig. Zwar kann
es z.B.in Gebieten mit Trockenheit eine bessere Ernte geben,
aber es gibt auf der anderen Seite noch zu wenige Kennt-
nisse dariiber, ob die neuen Mais- oder Weizensorten nega-
tive Wirkungen auf den Organismus haben kinnen. Es ist
denkbar, dass genverédnderte Lebensmittel Allergien ausld-
sen, wie es bei den Geschmacksverstérkern in Fertiggerich-
ten schon geschehen ist. Auferdem kann es sein, dass mit
Gentechnik-Pflanzen hauptséchlich Tierfutter, Baumwolle
fur die Kleidungsindustrie und Energiepflanzen, aus de-
nen z.B. Biobenzin hergestellt wird, produziert werden. Und
schlieBSlich konkurrieren die neuen Pflanzen in den Entwick-
lungsldndern mit den herkémmlichen Produkten der lokalen
Bauern in den Dérfern. Diese Waren diirften teurer sein und
werden dann nicht mehr verkauft.
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Losungen

Wenn man die Argumente miteinander vergleicht, kann man
zu dem Schluss kommen, dass genverdnderte Lebensmit-
tel nur Vorteile fiir bestimmte Wirtschaftsbereiche bringen,
aber sicher nicht den Hunger beseitigen werden. Bevor sie
verwendet werden, muss zudem noch viel liber ihre Neben-
wirkungen geforscht werden. (243 Worter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und markieren Sie am Rand in
verschiedenen Farben Einleitung, Hauptteil und Schluss.

2. Markieren Sie mit unterschiedlichen Farben die Rede-
mittel fir die Pro- und fiir die Contra-Argumente.

3. Unterstreichen Sie Ausdriicke der Vermutung.

Ubungsaufgabe, S. 144:

Staatliche Schule oder Privatschule: Welche ist besser fiir ein
Kind?

Nach der Grundschule stellt sich fiir viele Eltern die Frage,
auf welche Schule sie ihr Kind schicken sollen. Dabei geht es
nicht nur darum, zu welchem Schultyp das Kind gehen soll,
sondern auch, ob es eine private oder staatliche Schule ist.
Laut einer Studie des Statistischen Bundesamtes ist der An-
teil der Privatschulen seit dem Jahr 2000 deutlich gestiagen.
Bei Gymnasien betrug er im Jahr 2010 16 %, Doch ist es bes-
ser, auf eine private Schule zu gehen?

Das stdrkste Argument gegen eine Privatschule sind die Ge-
bahren, die man bezahlen muss. Sie kénnen mehrere Hun-
dert oder sogar tausend Euro betragen. Durch die Analyse
der PISA-Studie von 2009 weif man, dass die finanziellen
Méglichkeiten der Eltern eine grofie Rolle spielen.

Die Befiirworter der staatlichen Schulen betonen, dass man
dort unterschiedliche Methoden verwende und die Kinder
nicht einseitig unterrichte. Ein weiteres Argument fiir staat-
liche Schulen ist, dass sie iiberall vorhanden sind, wihrend
ein Kind oft einen langen Weg zu einer Privatschule zuriick-
legen oder sogar ein Internat besuchen muss.

Im Gegensatz dazu bieten Privatschulen oft eine bessere
Lernatmosphére, weil die Klassen kleiner und die Lehrerin-
nen und Lehrer motivierter sind. Mit den Gebiihren kdnnen
oft auch neue Biicher und bessere Gerite fiir die Labore ge-
kauft werden. Dariiber hinaus wird an privaten Schulen oft
nach den neuesten padagogischen Methoden unterrichtet.
Die Entscheidung, ob eine private oder eine staatliche Schule
besser ist, kann nicht eindeutig getroffen werden. Fiir jede von
ihnen gibt es gute Argumente und jeder muss selbst entschei-
den, welchen Weg er fiir sein Kind bevorzugt. (249 Warter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und markieren Sie am Rand in
verschiedenen Farben Einleitung, Hauptteil und Schluss.

2. Welche Meinung vertritt der Text? Pro [J Contra O
neutral OJ

3. Unterstreichen Sie den Ausdruck, der die Pro-Argu-
mente einleitet.

4. Wie werden Fakten (Studie, Statistik) und Meinungen
wiedergegeben? Vergleichen Sie die Verbformen.

Textproduktion 5: Das Bioenergie-Dorf
Schreibaufgabe, S.145:

Energiegewinnung in Jiihnde

In Jihnde, einem kleinen Dorf in Niedersachsen, wird aus-
probiert, wie man aus biologischem Material, z.B. Pflanzen,
eine grofle Menge Energie gewinnen kann. Der folgende
Text beschreibt Gewinnung und Verwendung dieser Energie
und diskutiert die Vor- und Nachteile.

Die Bioenergieanlage in Jihnde besteht aus zwei Teilen: ei-
ner Biogasanlage und einem Holzhackschnitzelheizwerk.
Fiir die Biogasanlage werden die Ausscheidungen von Tie-
ren gesammelt und Pflanzen geerntet. Nach dem Fiillen in
die Anlage entsteht Gas, mit dem sowohl Strom als auch
Warme fiir die Hauser von Jiihnde gewonnen wird. In einem
Holzhackschnitzelwerk werden kleine Holzstticke verbrannt,
Die so entstandene Warme wird ebenfalls in das Nahwarme-
netz geliefert, um die Hauser zu heizen,

Wir kommen nun zu der Frage, ob diese Idee sinnvoll ist. Zu-
néchst gibt es einen grofen Vorteil: Die Rohstoffe sind im-
mer vorhanden und kénnen leicht verarbeitet werden. Auch
ist diese Technik sehr umweltfreundlich. Man muss aber
auch berticksichtigen, dass eine solche Methode fiir groe
Stadte nicht geeignet ist, denn man braucht eine grofe
Menge an Rohstoffen.

Nach einem Vergleich der Vor- und Nachteile bin ich der Mej-
nung, dass diese Idee fiir ein Dorf gut geeignet ist, aber nicht
fur ein ganzes Land angewendet werden kann. (191 Werter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und markieren Sie am Rand
in verschiedenen Farben Einleitung, Hauptteil und
Schluss. Unterstreichen Sie Redemittel, die fiir einen
Teil typisch sind.

2. Markieren Sie Redemittel, mit denen der Hauptteil ge-
gliedert wird.

3. Markieren Sie Redemittel, mit denen deutlich gemacht
wird, dass es zwei Teilsysteme in der Bioenergieanlage
gibt.

Ubungsaufgabe, S. 149:

Erdwérme - ein zukunftsweisender Energietriger?
Geothermie gehért zu den Energiequellen der Zukunft, Island
deckt schon heute ein Finftel seines Strombedarfs durch
diese Methode. Der folgende Text beschreibt, wie Erdwirme
gewonnen und genutzt wird. Anschliefend diskutiert er, ob
diese Energieform eine gute Alternative zu fossilen Brenn-
stoffen ist,

Mit Hilfe einer Forderbohrung wird heiies Wasser aus der
Erde gepumpt und im Kraftwerk durch einen Verdampfer
geleitet. Dort lbertrégt es seine Warme auf einen zweiten
Wasserkreislauf. Dieses Wasser verdampft. Der Wasserdampf
treibt eine Turbine an und wird in einem Kondensator wie-
der verfliissigt. Der mit der Turbine verbundene Generator
erzeugt Strom. Das Erdwasser wird schlieflich wieder durch
eine Injektionsbohrung in die Erde zuriickgepumpt,
Einerseits ist die Geothermie eine saubere und umwelt-
freundliche Energieform. AuBerdem ist Wasser ein Rohstoff,
der sich immer wieder selbst erneuert, das heifdt, das zuriick-
gepumpte Wasser wird von der Erde wieder erwdrmt. Ande-
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rerseits gibt es mit der Erdwarme auch Probleme, denn nicht
tberall kann man das heife Wasser ohne Schwierigkeiten aus
der Erde pumpen. In Basel hat ein Geothermie-Projekt sogar
kleinere Erdbeben verursacht.

Geothermie ist sicher eine gute Alternative zu fossilen Brenn-
stoffen, wenn man sie sinnvoll einsetzt. In Lindern wie Island
ist sie hervorragend einsetzbar. An anderen Orten, wie z.B.
der Schweiz, sollte man besser darauf verzichten. (201 Worter)

Zur Vertiefung

1. Lesen Sie aufmerksam und markieren Sie am Rand
in verschiedenen Farben Einleitung, Hauptteil und
Schluss. Unterstreichen Sie Redemittel, die fiir einen
Teil typisch sind.

2. Markieren Sie Redemittel, mit denen die verschiede-
nen Argumente gegliedert werden.

3. Welche Meinung wird im Schlussteil vertreten?
ProO Contrad Abwigend(
Markieren Sie die Redemittel / Formulierungen, welche
die Position deutlich machen.

Kompaktgrammatik zur DSH

Kapitel 1

U1 1. die Ankunft 2. die Herkunft 3. der Dank 4. die Spra-
che, das Sprechen, das Gespréch 5. die Lage, die Liege
6. die Versammlung 7. die Teilung, der/das Teil 8. die
Entwicklung 9. die Abstammung 10. das Geschehen,
das Geschehnis 11. die Umformung 12. der Tausend-
meterlauf, der 1000-Meter-Lauf 13. die Stellungnahme
14. die MeinungséuRerung

U2 (Individuelle Lésungen: Uberpriifen Sie Ihre Losungen

mithilfe eines einsprachigen Warterbuchs.)

03 1.Erneuerung 2. Abholung 3. Wartung 4. Abstammung

5. Bezug 6. Erkaltung(en) 7. Neustrukturierung

Kapitel 2

01 1. die Helligkeit, das Helle 2. die Anonymitét, das Ano-
nyme 3. die Tiefe 4. die Teilbarkeit, das Teilbare 5. die
Gesamtheit, das Gesamte 6. das Angenehme 7. die Kin-
derlosigkeit (der/die Kinderlose) 8. die Wahrheit, das
Wahre 9. der Reichtum (der/ die Reiche) 10. die Armut
(der/die Arme) 1. die Geduld (der/die Geduldige)
12. die Grofe (der/ die Grofe) 13. die Toleranz (der/die
Tolerante) 14. die Kreativitét (der / die Kreative)

U2 (Individuelle Losungen: Uberpriifen Sie Ihre Lésungen

mithilfe eines einsprachigen Wérterbuchs.)

1. die Neuheit, das Neue 2. Einsamkeit 3. Gleichheit
4. das Schone ... das Wahre

U3

U 4 1. Karriereorientierung 2. Umweltvertraglichkeit

3. Sportbegeisterung 4. Neubau 5. Bérsennotierung

Kapitel 3

U1 1. Wahrend seiner Arbeit 2. Vor (dem) Erreichen sei-
nes Pensionsalters 3. Bei Erreichen seines Zieles
4. Durch meine Erklarung 5. Beziiglich |hrer Anfrage

U1 6. Wegen/Aufgrund Ihrer Anfrage 7. Mangels (sei-
ner) Konzentration 8. Zur Installation dieser Software
9. Seit (dem) Beginn der Semesterferien 10. Ohne Ihr
Versténdnis /Verstehen der Aufgabe
U2 1. Nach ihrem jahrelangen Kampf 2. durch die Um-
strukturierung mehrerer Geschiftsbereiche 3. trotz ih-
res lautstarken Protests gegen die Umstrukturierung
4. Infolge der grofien Zuversicht 5. wegen [ aufgrund
der Zusammenarbeit der Firmenleitung
U3 1.einen Anderungswunsch 2. die Pflicht zum Vorzeigen
3. die Erlaubnis, ... zu benutzen 4. Ohne Schreibfahig-
keit/Ohne die Fahigkeit zu schreiben /Ohne die Fghig-
keit zum Schreiben
U4 1. fur den Einwurf 2. Zur Entsorgung/Zum Entsorgen
3. auf eine séuberliche Trennung des Miills 4. Bei Un-
sicherheit 5. Trotz wichentlicher Leerung 6. ein Lage-
rungsverbot des Wertstoffmiills / fiir den Wertstoffmidill
7. Bei Erwerb der gelben Sécke 8. an den richtigen Ver-
schluss der gelben Sécke. 9. Beziiglich des Erwerbs der
gelben Sacke 10. Bei weiteren Fragen

Kapitel 4

U1 1. Um Ihren Wortschatz zu erweitern 2. Um die Lern-
box herzustellen 3. Indem Sie den Deckel in drei gleich
grofie Teile zerschneiden 4. Sobald Sie /Nachdem Sie
die Trennwénde hergestellt haben 5. Bevor Sie mit
dem Lernen beginnen 6. Wenn Sie die Karteikarten
mit neuem Wortschatz beschriften 7. Wie die Spracher-
werbsforscher erkannt haben 8. indem Sie intensiv da-
mit arbeiten./dadurch, dass Sie intensiv damit arbei-
ten. 9. damit Sie die Wérter besser behalten kénnen.
10. Damit Sie die neuen Warter téglich wiederholen
kénnen 1. Je nachdem, ob Sie sich erinnern kénnen
12. Weil / Da Sie sich so ausgiebig mit dem Wortschatz
beschéaftigt haben

Kapitel 5

U1 1.0bwohl es keine einfache Antwort auf die Frage gibt,
was denn eigentlich Kultur sei, sprechen die meisten
Menschen von ,ihrer Kultur”,
2. Wenn man die am haufigsten genannten Definiti-
onen untersucht, kristallisieren sich Werte ... /Unter-
sucht man die am haufigsten genannten Definitionen,
kristallisieren sich Werte ... ...
3. Weil diese Werte erlernt und nicht vererbt sind, kén-
nen sie sich unter bestimmten Umstanden veréndern.
4. Um den Erwartungen ,unserer” Gesellschaft gerecht
zu werden, lernen wir durch Erziehung die wichtigsten
Regeln und Verhaltensweisen ,unserer” Kultur. / Damit
wir den Erwartungen ,unserer” Gesellschaft gerecht
werden, lernen wir ...
5. Menschen unterschiedlicher Kulturen sind unter-
schiedlich sozialisiert, so dass bestimmte Verhaltens-
muster der einen Kultur in einer anderen missverstan-
den werden.
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Losungen

U2 1.Esgibt kulturspezifische Verhaltensmuster. Deshalb
hat jede Kultur ihre eigene Anschauung von #Richtig”
und ,Falsch./Jede Kultur hat deshalb ihre eigene An-
schauung von «Richtig" und ,Falsch”

2. Missverstandnisse und Fehlinterpretationen entste-
hen aus der Nicht-Kenntnis der fremden Kultur. Dem-
egentber/Im Gegensatz dazu verstarkt die Kenntnis
der anderen Kultur Toleranz und Akzeptanz des Frem-
den./Die Kenntnis der anderen Kultur verstirkt dem-
gegeniber/im Gegensatz dazu Toleranz und Akzep-
tanz des Fremden./ Doch die Kenntnis der anderen
Kultur verstarkt Toleranz und Akzeptanz des Fremden.
3. Die Kinder sollen von Klein auf ein Verstandnis fir
die Verschiedenartigkeit von Kulturen entwickeln. Zu
diesem Zweck ist interkulturelles Lernen heutzutage
schon Unterrichtsgegenstand in der Grundschule.
4. Es gibt immer noch zahlreiche Zweifler und Kritiker
an diesem Konzept. Trotzdem sind die meisten Men-
schen davon liberzeugt, dass gegenseitiges Verstdnd-
nis der Kulturen fiir die Zukunft der Menschheit iber-
lebenswichtig ist./Die meisten Menschen sind trotz-
dem davon iiberzeugt, dass ... .... Zwar gibt es immer
noch zahlreiche Zweifler und Kritiker an diesem Kon-
zept, aber die meisten Menschen sind davon (iber-
Zeugt, dass ...

Kapitel 6

01 1. nach dem Grund 2. Interesse fiir 3. fiir die ... zustan-
dig 4. reich an 5. auf der Suche nach der

U2 1. an - Arbeit an 2. tber - an, berichten tber - an
3. (ber - an, fiir / iber -an ... denken 4. auf, auf das Auto

Kapitel 7

U1 1. So bezieht sich auf: /hr Finfluss auf den menschli-
chen Alltag ldsst sich nicht bestreiten.
2. Das bezieht sich auf: Uber den Geruch werden die
Emotionen angesprochen.
3. AuBerdem bezieht sich auf: Geruchsinformationen
werden in der stammesgeschichtlich eher jungen Grof-
hirnrinde verarbeitet.
4. s bezieht sich auf: wenn sie nichts mehr riechen
kénnen
5. damals bezieht sich auf: vor vielen tausend Jahren
6. 50 bezieht sich auf: £r hat auch eine wichtige Bedeu-
tung bei der Fortpflanzung.
7. Dabei bezieht sich auf: Menschen sind immer noch
in der Lage, sehr gut zu riechen.

Kapitel 8

01 1. daran, dass ich meine Korrespondenz 2. damit, dass
das Buch 3. darum ... einen Gefallen zu tun 4. daran,
den neuen XX 2010 5. dariiber -, Welche Konsequen-
zen 6. danach ..., ob die Zeugnisse 7. dabei ..., das Se-
mesterabschlussfest vorzubereiten? 8. dazu ..., dass
wir ... liber mein Referat diskutieren. 9. die Tochter des
Firmeninhabers zu heiraten,

U2 1.Darin 2. Dazu 3. an sie 4, an ihn 5. Dariiber 6. davon
7. Dariber 8. Darauf

Kapitel 9 (1)

01 1.nichtinder Lage/imstandeist ... 2. |ch habe vor / be-
absichtige, ... 3. Es ist nicht sinnvoll /ratsam ... /Ich
empfehle Ihnen, sich nicht ... 4.ist esnichterlaubt / ge-
stattet, zu sprechen 5. ist es nicht ndtig / notwendig ...
6. werden Sie gebeten

U2 1.darf2. miissen 3. sollte 4. Sie sollten |hr Festnetzte-
lefon abmelden.

Kapitel 9 (2)
01 1.sollen 2. sollen 3. kann /kénnte 4. diirften
02 1kann2 kann /dtirfte 3. soll 4. diirften

U3 1. Ich wei nicht, ob/Vielleicht 2. Es ist unméglich /
ausgeschlossen 3, Vermutlich / Wahrscheinlich dauert
es noch eine weitere Woche., 4, Vielleicht /Eventuell
5. sicher /sicherlich

Kapitel 10

U1 1. Der Wurzelballen wird mit einem leichten Schlag
auf den Topfboden von dem alten Topf gelsst. 2. An-
schlieBend wird die salzreiche Erde an der Oberseite
des Topfballens entfernt. 3. Jetzt wird frische Erde in
den neuen, gréReren Topf gefiillt. 4. Die Pflanze wird
in die Mitte des Topfes gesetzt. 5. Ringsum wird Erde
angefllt. 6. Nach dem Umtopfen wird die Pflanze an-

gegossen.

U2 1. Es wird bedeutend weniger gelesen, ... 2. Die Leser
werden durch das Internet oft nur oberflachlich infor-
miert. 3. Dadurch, dass die Verlage weniger Zeitungen
drucken, ... 4. Andererseits wird fiir das elektronische
Netz viel Energie verbraucht. 5. Esist .... - Von Daten-
schiitzern ist immer wieder vor den Gefahren des Da-
tenklaus gewarnt worden. (Passiv Perfekt) 6. Es wird
immer wieder darauf hingewiesen

Kapitel 11/12/13

U1 1.ist ... festgestellt worden 2. wird von vielen Eltern
gefordert 3. die von den Grundschullehrern hat abge-
geben werden miissen. 4. dass von rund einem Viertel
der angemeldeten Fiinftklgssler das Schulziel nicht er-
reicht werden kann. 5. dass der Zeitpunkt der Entschei-
dung fir den Schulwechsel auf das Ende der sechs-

ten oder gar der achten Klasse verlegt werden muss.

6. Den Schiilern wird nicht damit geholfen

U2 1....dieTiren des Stadtverordnetensaals geschlossen
sind. 2. ... die Ausfiihrungen der Vortragenden been-
det waren, ... 3. ... war die Debatte beendet ... 4. ...
die Birger informiert waren

Kapitel 14

U1 1. Diese neue DVD kann man immer wieder neu be-
spielen. /ist immer wieder neu bespielbar. / lgsst sich
immer wieder neu bespielen. /ist immer wieder neu
ZuU bespielen. 2. Der ABC-Durchlauferhitzer ist 5 Jahre
lang wartungsfrei / Den ABC-Durchlauferhitzer braucht
man 5 Jahre lang nicht zu warten. 3. Das Besondere
dieses Maschinenmodells ist, dass alle Teile beweglich
sind /dass man alle Tejle bewegen kann/ dass sich alle
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U1

U2

Teile bewegen lassen / dass alle Teile zu bewegen sind.
4. Der Urlaubsantrag war noch zu genehmigen /war
noch genehmigungspflichtig.

1. Es ist zu betonen, .../ Man muss betonen,... 2.
muss man das Wohnhaus rdumen/war das Wohn-
haus zu rdumen 3. ist nicht essbar/ist ungenief3bar
4. kann man die Tur nur mit viel Kraft Offnen/ist die
Tdr nur mit viel Kraft zu 6ffnen 5. Fs ist vom Grinfls-
chenamt zu genehmigen, wenn man einen Baum fAl-
len méchte. /Man muss es sich vom Griinflichenamt
genehmigen lassen, wenn man einen Baum fillen
mochte./Baumfallen ist vom Griinflichenamt zu ge-
nehmigen. 6. Es ist nicht zu leugnen, dass das neue
Verfahren viele Vorteile mit sich bringt.

Kapitel 15

U1

U2

U3

1.kann ... angesehen werden 2. diirfte abgeleitet wor-
den sein 3. ein mit Heu ausgestopfter Lederball ... ge-
jagt wird. 4. |8sst ... finden 5. der Ball getragen wer-
den darf oder nicht 6. wurde 1863 ... die Football Asso-
ciation gegriindet 7.1871 wurde .... die Rugby Football
Union aus der Taufe gehoben 8. der FuBball ... bekannt
gemacht worden / bekannt geworden 9. FuRballspiele
von nationalen Amateurteams ausgetragen werden
10. ist erst seit der Olympiade 2000 in Atlanta zZuge-
lassen

1. das nicht gebligelt werden muss 2. ist ... waschbar
3. Es sind nur beste Materialien verwendet worden. /
Nur beste Materialien sind verwendet worden. 4. ist
perfekt verarbeitet 5. konnte von den Designern gelst
werden 6. lassen sich dank ihrer dehnbaren Fasern be-
quem tragen 7. kduflich

1.ist von einem Bagger bei Bauarbeiten die Hauptwas-
serleitung beschadigt worden 2. wurde die ganze Bau-
stelle von dem austretenden Wasser {iberschwemnmt
3. bis die Wasserleitung wieder repariert war 4. die
Wasserrohre haben ausgetauscht werden miissen
5. Inm konnte nicht geholfen werden./Es konnte ihm
nicht geholfen werden. 6. wurde dem Baggerfiihrer die
Schuld an dem Unfall gegeben 7. Es wurde gesagt, er
sei gewarnt worden/ ..., dass er gewarnt worden sei.
8. Doch er lief3 sich nicht tiberzeugen 9. Die Strafen
rund um die Baustelle mussten von der Polizei bis zum
Morgen gesperrt werden.

Kapitel 16

U1

1. Die arch&ologische Gesellschaft, die fiir ihr Engage-
ment fir die Kultur der alten Welt bekannt ist, wird
eine Vortragsreihe tiber das Zeusheiligtum von Olym-
pia vorstellen. 2. Dieses Heiligtum, das dem Zeus ge-
weiht war, war die beriihmteste Wettkampfstitte
der Antike. 3. Bereits in der Antike bezog das Kultfest
seine Popularitat, die schon in der damaligen Zeit un-
vergleichlich war, aus dem Auftritt der Athleten. 4. Fiir
die Athleten entwickelte sich Olympia zu einem Ort,
der die Besucher aus aller Welt anzog. 5. Doch nicht
nur die Athleten, die um Siege rangen, zogen die Men-
schen an, sondern auch das Orakel des Zeus, das die
Zukunft voraussagte.

6. In der Vortragsreihe wird das facettenreiche Spek-
trum der Anziehungskraft Olympias, die im Schatten
der Wettkdmpfe kaum beachtet wurde, aufgezeigt.
7. Auch die Erkenntnisse tiber die Bedeutung der Wett-
kampfstatte, die aus den jiingsten Grabungen gewon-
nen wurden, werden in den Vortrdgen erlutert. 8. Die
Veranstaltungsreihe, die Ende Juni jeweils am Sams-
tagabend um 20 Uhr beginnt, findet im Stadtmuseum
statt.

Kapitel 17

U1

1. den jedes Jahr am ersten Juniwochenende stattfin-
denden Halbmarathon. 2. Auf einem mit bunten Fahn-
chen markierten Parcours 3. Alle in die Anmeldelisten
eingetragenen Personen 4. eine in vollem Umfang der
Deutschen Herzstiftung zugute kommende Startge-
bihr erhoben. 5. Der am Bahnhofsplatz beginnende
Parcours 6. Die drei als erste durch das Ziel laufenden
Teilnehmer erhalten eine Prémie. 7. an durch man-
gelnde Bewegung und Bluthochdruck an Herzinfarkt
gestorbene Menschen erinnert werden. 8. Ein regel-
méfig durchgefiihrtes Lauftraining 9. Der durch ver-
engte Herzkranzgeféfie entstehende Bluthochdruck,
stellt ein erhdhtes Risiko dar. 10. ist tibrigens allen in-
nerhalb geschlossener Rdume stattfindenden Trai-
ningsarten vorzuziehen.

Kapitel 18

U1

U2

1. Es wird berichtet, dass rund 2,7 Millionen Studie-
rende weltweit an einer Universitat im Ausland studie-
ren wirden. 2. Besonders mobil seien Studierende aus
China, Indien und Korea. 3. Die USA, Deutschland und
Gofibritannien seien die bevorzugten Studienziele ge-
wesen. 4. Flr sie stelle Deutschland als Gastland 10%
seiner Studienplétze zur Verfiigung. 5. Weiterhin er-
fahrt man, dass von den rund 250.000 auslgndischen
Studierenden im vergangenen Jahr 150.000 aus Europa
gekommen seien, ... hatten einem EU-Land angehort.
6. Von allen EU-Studenten hétten die Bulgaren mit
44% den hochsten Anteil gehabt. 7. China erweise
sich immer mehr als wichtigstes auBereuropéisches
Herkunftsland.

1. R fragt die Abiturientin, ob sie nach dem Abitur stu-
dieren oder eine Lehre machen wolle. 2. A antwortet,
Studieren komme fiir sie eher in Frage als eine Lehre.
3. R fragt, ob sie schon an ein bestimmtes Studienfach
gedacht habe oder ob es noch zu friih sei. 4. A erwi-
dert, am meisten ldgen ihr die Fremdsprachen. Des-
halb habe sie vor, Romanistik zu studieren, 5. R fragt,
ob sie plane, wihrend ihres Studiums ins Ausland zu
gehen. 6. Die Abiturientin meint, nur im Ausland kénne
sie die Sprachen richtig lernen und auch anwenden.
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